

立法会十四题：推动社会企业发展

以下为今日（五月五日）在立法会会议上冯检基议员的提问和民政事务局局长曾德成的书面答复：

问题：

最近有组织就社会企业进行研究调查，结果显示，在2007、2008及2009年分别只有27.1%、22.9%及30.5%的受访社会企业录得盈利，而在调查期间，更有约40间（即16%）的社会企业结束了业务。就此，政府可否告知本会：

（一）现时推动社会企业发展的措施；有否就这些措施的成效，以至整体推动社会企业发展的策略作检讨；若有，结果为何；若否，原因为何；及

（二）新成立的社会企业咨询委员会（咨询委员会）的工作目的、方向和时间表；政府会如何落实咨询委员会的建议；咨询委员会会否就整体推动社会企业发展的策略作出检讨及提出新的建议？

答复：

主席：

（一）政府主要循加深公众对社企认识、促进跨界别合作、培育社会企业家和加强支持社企四方面推动社会企业（社企）发展。

加深公众对社企认识

我们在2006年推出社企专题网站，提供与社企相关的信息。在地区层面，我们举办展销日、招聘日、交流会和嘉年华会等活动宣传社企，并安排社企在合适的场合如工展会、食品嘉年华及东亚运动会烟花汇演等，参与展销活动，展示产品或服务。为协助社企发布销售信息，我们印制社企优惠券，在超过300个民政事务总署（民政署）和康乐及文化事务署辖下的场地免费派发。我们亦会安排传媒访问社企，以及印制社企小册子，介绍社企的经营模式和社会目的。

促进跨界别合作

民政署在2008年推出「社会企业伙伴计划」，通过配对平台和社会企业师友计划，提供一个促进伙伴合作的平台。配对平台至今已成功伙拍约20个跨界别合作的社企计划。而师友计划亦反应良好，已为超过15组社企营办者及商业机构／专业人士作配对。

培育更多社会企业家

为了向年轻一代推广社企精神，我们自2007年起委托香港中文大学举办商业计划书撰写比赛，目的是培养更多人才，为社企发展注入新力量。2009年度的比赛已于本年2月结束，我们现正与中文大学商讨2010年的合作计划，以发掘及培养更多有潜质的社会企业家。

向社企提供支持

政府在2006－07年度财政预算案预留1亿5千万元，在其后5件年加强以地区为本的扶贫工作，协助社会上的弱势社群自力更生，包括为社会企业提供援助。民政署自2006年推行「伙伴倡自强」小区协作计划（协作计划），为合资格的机构提供种子基金，资助社企初期的营运。协作计划自推出以来已审批7期申请，共拨款约1亿元给约100个新的社企项目，为弱势社群创造约1,600个工作职位。能否录得盈利并不是评估社企成效的唯一准则。根据获资助社企提交的进度报告，批出项目中约有三分之二达到甚或超越其计划书订定在销售额及利润等方面的目标。至目前为止，共有53个项目的资助期已届满，除了5个社企考虑到业务表现未达预期目标而决定停办外，余下的仍继续营运。协作计划五年期将在明年完结，我们现正检讨协作计划的功效。

政府亦在2008年推出先导计划，让多个社企在优先竞投的安排下成功投得16份政府清洁合约，总值约660万元，带来超过150个工作职位。政府在2009－10年度继续推行这项计划，让社企优先竞投53份政府合约，范围由清洁扩展至园艺服务，结果社企成功投得32份合约，总值达1,100万元，创造超过200个就业机会。

经过政府数年的努力，市民对社企已经有一定认识，不少民间组织更会自发成立或推动社企。政府会不时检讨社企发展的政策，以配合社会需要。

（二）社会企业咨询委员会（咨询委员会）于2010年1月成立，其职能包括：

- 就制定政策及策略以支持香港社会企业持续发展，向政府提供意见；

- 就促进社会企业发展的计划／活动，向政府提供意见，并监察有关计划／活动的推行情况；
- 加深各持分者的认识，并鼓励各方更紧密合作，以推动社会企业发展；以及
- 就与社会企业发展的相关议题进行研究。

咨询委员会于本年三月召开了首次会议，委员听取了政府现行发展社企的政策和措施，并就他们对咨询委员会工作的期望及未来会议探讨的主要议题交换意见。我们现正整合委员提出的意见，并计划于2010年第二季召开第二次会议，进一步讨论委员提出的建议。此外，委员会也会因应「伙伴倡自强」小区协作计划的检讨提供意见。

完

2010年5月5日（星期三）